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CĂTRE CITITORI

Singura publicaţie de popularizare a ştiinţei este biblioteca „Cu
noştinţe Folositoare^, ce apare săptămânal câte un număr sub con
ducerea D in i I. Simtonescu, profesor universitar şi membru ăl Aca
demiei Române.

„Cartea Românească4*, dând la lumină această bibliotecă scrisa pe 
înţelesul tuturor, a umplut un mare gol în publicistica noastră atât 
de lipsită, până la apariţia bibliotecei „Cunoştinţe Folositoare44 de 
orice lucrări de popularizare a ştiinţei.

Fiecare din cele patru serii, in care apar „Cunoştinţe Folositoare44 
cuprinde lucrări cu o anumită natură de cunoştinţe, după cum se 
poate vedea din lista numerelor apărute:

Seria A. „Ştiinţa pentru to ţi“.
No. i. Cum era omul primi tir de I. Sitnionescu, adică ce înfăţişare 

aveâ omul în zorii vieţii lui. s '
„ a Viaţa ornai ui primitiv de I. Sitnionescu, adică obiceiurile de 

hrană, locuinţă, vânătoare ale aceluraş strămoş al tuturora.
„ 3. Gazările naturale de I. Sitnionescu, adică descrierea bogăţiilor, 

de acest fel cu care ne-â dăruit natura.
,, 4. Albinele de T, A. Bădărău, sau minunata viaţă a harnicelor 

făpturi care strâng pentru noi ceară şi miere clin potirul fie
cărei flori.

„ 5. Biabetn, îngrâşarca, gălbioare» de Dr. Căhătttscu trei din
tre bolile cele mai dese, dar cele mai nebăgate în seamă.

„ 6. Raze vizibile şi invizibile de C. V. Gheorghiu, sau puterea 
ce ne-o trimete soarele.

„ 7. Viaţa microbilor de Dr. I. Gheorghiu, fiinţele mici care nu 
lasă în pace viaţa omului, din care pricină trebue să-le cu
noaştem, ca să ne putem apăra de ele.

„ 8. Furuicile de T. A. Bădărău, sau despre tovarăşele albinelor 
în hărnicie, chibzuinţă şi gospodărie.

„ 9. Viaţa plantelor de I. Sitnionescu, din care se vede cât de 
trebuitor este să cunoaştem nevoile acestor fiinţe pe seama 
cărora trăim.

„ 10-11. Pasteur de C. Moiaş, o privire generală asupra întregei ac
tivităţi a marelui om de ştiinţă.

„ T2 Soarele şi lumina de I. Siniionescu, o descriere a celor ce 
sunt şi se petrece în soare si în lună.

„ 13. Telefonia fără fir de Tr.'Lalescu.
,. 14. Porumbeii Kesagsr! de V  Saitowanv.
„ 15. Planeta Mărie de Ion Paşa
„ 16. Oela Oaser Ia Einşteia de Gene-al Sc. Panaş! esett
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DELA OMER LA EINŞTEÎN.

Momentul ştiinţific ce" trăim represintă unul 
din cele mai strălucite momente din istoria ome- 
nirei, un apogeu de gândire.

In povestirea noastră Vom stărui numjar în 
coprinsui unei probleme: „Constituirea Universu
lui”, arătând sporul ştiiniţificf suprapus de dife
ritele generaţiuni de gânditori şi învăţaţi şi cum a 
fost soluţionată această problemă în diferitele 
civilisaţii până la noi.

Ştiinţele ce posedăm asupra Constituirei Uni
versului se pot grupa 'în cinci momente ca
racteristice, luate din civilisaţiunile cele mai în 
vază, anume:

Momentul lui Omer, acum 29 secole;
Momentul luii Hiparc, acum 52 secole;
Momentul lui Copernic, acum 6 secole;
Momentul lui Newton, acum 2 secole, şi
Timpul de azi sau momentul Iui Einştein.
încercând să grupez întreaga ştiinţă astro

nomică în persoana câtorva genii ale omenireii, 
vom fixa mai precis şi mai lămurit starea filosofică 
şi socială a epocei; vom stabili că orice progres! 
ştiinţific nu dărâmă ştinţa în vigoare, şi că toate 
silinţele spiritelor de elită nu sunt decât soluţiuni 
care ne apropie de realitate. Numai prin ase
menea aproximaţiuni succesive ajungem să cons
tituim un progres sigur şi viguros şi să găsim 
metoda bună de cercetare pentru cucerirea ade
vărului şi frumosului.



MOMENTUL LUI OMER.

Savantul Ernest Curtius, în opera sa „Istoria 
grecilor” caracterisează civilisaţia acestei epoci, 
astfel: In epopeea omerică, căci documente 
scrise nu posedăm, lumea grecească apare 
pentru prima oară; dar atunci ea era o societate 
adultă, ajunsă îa maturitate, isprăvită în desl- 
voltarea sa şi prevăzută cu atâtea instituţiuni re- 
gu’ate. Se simte că ea trăeşte de secole şi că! 
membrii săi au o conştiinţă de superioritatea 
pe care le o dă viaţa socială asupra celorlalte 
popoare întârziate”.

In această epocă se credea că pământul este 
înconjurat de un fluviu „Okeanos”, care umple 
cu apă jumătatea inferioară a Sferei lumeşti, pe 
când jumătatea superioară se întindea deasupr? 
noastră: apoi că Soarele (Helios) îşi stângea în 
fiecare seară focul pentru a l reaprinde dimi
neaţa, după ce în timpul nopţei se scaldă în 
apele adânci ale lui Okeanos.

Totul era însufleţit în natură, dacă nu divi
nizat. Cerul şi stelele erau puse în mişcare de 
zei, supuşi şi' ei unei 'fatalităţi supreme, contra 
căreea nimeni nu îndrăsnea să se ridice. De mar
ginea pământului nimeni nu se putea apropia. 
Pământul era sprijinit pe stâlpi, ce susţineau şi 
bolta cerească, presupusă metalică şi care

I.
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reflecta ziua lumină solară, iar noap,tea se ilumina 
prin stele, prinse de ea, ca nişte candele.

Ori cât de interesantă ar fi o asemenea isto
risire, nu vom stărui mai mult, dar o vom termina 
cu ecoul de nemulţumire al acelor vremuri, 
reproducând următoarea poemă indiană asupra 
apusului şi răsăritului de soare (după Flamf- 
marion):

„Soare, bun Soare, eşti dea-binelea dispărut? 
Suntem noi siguri oare, că te vom mai revedea?. 
Dar dacă nu te mai întorci? Atunci nu va mai fi 
lumină, nu va mai fi căldură. Noaptea răcoroasă 
şi întunecoasă va acoperi lumea. Cu ce oare am 
mai putea înlocui focul pierdut, binefacerile soa
relui şi cereasca ta lumină? Stelele lasă să se 
cearnă din Ceruri o melancolică strălucire, luna 
ne răsfaţă cu farmec în valuri argintii asupra 
somnului naturei, dar aceasta nu-i Soarele, nu-i 
ziua.... Dar, iată Aurora!.., Iată, lumina!... Iată 
ziua!... Ia*ă, Soarele, regele Cerurilor! Soare, fii 
bine venît şi nu uita nici odată de a te reîntoarce!”



II.

MOMENTUL LUI HIPARC.

Dacă în epoca lui Omer dăm de o maturitate 
remarcabilă în civilisaţiunea grecească, în ep c 
lui Hiparc, precedată de secolul lui Pericle (t ,
V înainte de Cristos) dăm de un apogeu d. 
vilisaţi'e.

Să spicuim ideile cosmogonice aţe acestui; 
moment, făcând sumare incursiuni, în diferitele 
şcoli greceşti, purtătoarele faclei' de civilisaţie 
de atunci.

Şcoala lui Thalefs, din insula Ioniană,. sec. 
VII înainte de Cristos propovăduia că pământul 
este liber în spaţiu şi că el nu cade din cauză 
că se găseşte în centrul lumei. Pământul avea 
forma circulară de disc. Stelele erau fixate pe 
bolta cerească solidă, invisibilă din cauza frans 
parenţei sale. Bolta cerească întreagă se învârte; 
împrejurul pământului. înăuntrul bolţei cereşti s 
găseau vârâte concentric alte sfere, invisibile 
câte una pentru fiecare planetă; ele erau astfe 
legate, ca să permită planetelor să-şi execute 
mişcarea lor capricioasă pe bolta cerească.

Şcoala lui Pitagora (sec. VI înainte de Cristos 
aflată în Grecia mare,, sudul Italiei) explică miş
carea diurnă a boitei cereşti ca o aparenţă, în 
realitate fiind pământul acela care se învârtea' 
împrejurul axei sale. Reţinem, din această şcoală)
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marele progres ştiinţific descurcarea aparenţelor 
de realitate.

Şcoala academică din Atena, şcoala lui ^Pla
fon şi secolul de aur a lui Pericle, (sec. V în
nădite de Cristos) ne dă cam acelaşi idei cosi- 
mogonice, dar acum o altă nelinişte turbură spi
ritele ştiinţifice: variaţiunea diametrelor aparente 
ale planetelor'4 adică variaţiunea îndepărtării lor 
de pământ, pe lângă capricioasa lor mişcare pe 
bolta (cerească. Pentru explicarea acestor ne;-i 
reguli (anomalii) se complică din ce în ce închi
puirea făcută asupra constituirei universului; se 
înmulţeslc sferele purtătoare de planete etc.

Şcoala din Alexandria (Egipet).—Explicaţiunea 
lui Alexandru Machedon (sec. IV înainte de Cris
tos) pune in contact ştiinţa Chaldeeană cu cea| 
grecească, Orientul cu Occidentul de atunci. Chal- 
deenii şi Babilonienii erau îndemânatici observa
tori şi calculatori, dar cu mijloacele ştiinţifice 
de care dispuneau nu puteau resolvi convenabil 
problemele de astronomie, care sunt mai presus 
de toate problemele !de geometrie. Aşa se ex
plică încetele progrese ştiinţifice ale Chaldeeni- 
îor. Grecii, din contră aveau geniul filosofic 
şi speculaţia. Ei' erau mai de grabă raţionalişti 
decât observatori. îonienii nu cunoşteau de 
cât foarte superficial fenomenele cele mai obiş
nuite, totuşi ei1 încercau să explice cauza ldr. 
Aceste strălucite speculaţiuni le dădeau o idee 
generală asupra hunei, dar nu le îngăduiau sa 
calculeze şi să preciseze posiţia astrelor pe cer. 
Prin amestecul la o laltă a celor trei elemente 
fundamentale ştiinţifice: observaţie, teorie spe
culativă şi calcul, s’a născut în adevăratul înţe
les ştiinţific Astronomia.

La moartea lui Alexandru Machedon, împărăţia 
lui împărţindu-se, unul din generalii săi: ”Pto-



Iomeu” fonda Alexandria şi o hotărî drept ca
pitală a regatului său „EgipstuP fiindcă era 
aleasă în cea mai frumoasă situaţie ^geografica. 
Monarchul transformă curând capitala şa în cea 
mai desăvârşită metropolă artistică şi ştiinţifică 
a lumei greceşti. In Alexandria, Ptolomeii ţ i  
urmaşii săi fundară între altele şi o vastă biblio,- 
tecă, ajunsă în ajunul dispariţitmei sale prin in
cendiu, la peste 700.000 papirus (volume), ţpfrei- 
cum şi un observator. Centrul intelectual al 
acestei metropole era biblioteca .şi observatorul, 
puse la dispoziţia Savanţilor. Acolo savanţi» 
lucrau în comun, (unde aveau şi hrana şi locuinţa. 
Pentru prima oară savanţii dispuneau de mij
loace măreţe în studiile şi cercetările lor. Ştiinţele 
de observaţii făcură progres enorm. In această 
ainbianţă ştiinţifică avem să reliefăm personali
tatea ştiinţifică a lui Hiparc, 'precedată chiar în 
această şcoală de iluştrii între iluştri ca: Euclide, 

' celebru prin elementele sale de geometrie; Arhi- 
mede; Erastostene, primul care a încercat să 
măsoare pământul; Apolonius, vestit geometru 
prin lucrarea sa: „secţiunile conice” prin care se 
stabileşte înrudirea circonferinţei cu elipsa, iper- 
bola şi parabola; tot el este şi inventatorul sis
temului epicicloidal, prin care se explică mai 
uşor mişcarea şi variaţiunea diametrelor aparente 
ale planetelor, fără a se renunţă la ideea scumpă 
grecilor că mişcările cereşti, fiind perfecte, nu 
pot fi de cât uniforme circulare. Mai târziu, în 
epoca lui Hiparc, s’a scos chiar şi pământul din 
centrul universului, aşezându-1 esdentric, dar men- 
ţinându-se întreg cortegiul de mişcări epiriclo- 
idale, pentru a explică cât se poate mai prefcis 
variaţiunea mişcărilor aparente ale planetelor.

Şi astfel ajungem la cel mai mare astronomi 
al antichităţii, la Hiparc, (sec. II înainte de Cris-
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tos), 'venit după atâtea strălucite genii, dar cajtţe 
are totuşi putinţă de a-i depăşi prin descopjeririîe 
ce face şi interpretările ce dă diferitelor probleme 
astronomice. — El este considerat ca creatorul 
astronomiei matematice.

Hiparc, impresionat de igreşelele şi de imper
fecţiunea metodelor întrebuinţate de predecesorii 
săi, îşi impuse sarcina de a revedea întreaga 
ştiinţă, ca, apoi să o reaşeze pe base mai exacte. 
Vastitatea problemei, ce şi-a pus, a constat 
din stabilirea raporturilor dintre astre, din deter
minarea distanţei lor la; pământ, precum şi din 
mărimea, posiţiunea şi mişcările lor proprii.

Hiparc ruină cu totul teoria sterilor solide şi 
întări teoria epicicloidală şi escentrică a uni
versului; dar descoperirea genială ă lui Hiparc 
a fost „precesiunea eqînoxului”, adică constata
rea mişoărei puntului equinoxial de primăvară, 
perspectivă cerească a soarelui din momentul 
când ziua este egală cu noaptea. Acest punt 
equinoxial nu revine anual în aceeaşi perspec
tivă, ci întârzie de o cantitate unghiulară foarte 
mică, dar care cu timpul schimbă aspiectul ceru
lui, Călătoria acestei perspective a ajuns în 
zilele noaste în zodia Peştelui, pe când în o anu
mită epocă legendele greceşti sărbătoreau re
venirea primăverei1, începerea noului an agricol, 
în zodia Taurului, 'animal atât de cinstit şi cântat 
de acele legende. Această descoperire grandi
oasă, pe care Hiparc a generalisat-o, mişcând 
întreaga boltă cerească!, el nu a dat-o ştiinţei 
epocei sale de cât numai ca o ipoteză!, rămâ
nând ca posteritatea să confirme dacă bolta ce
rească mai are şi o a doua mişcare, prima miş
care fiind cea clin urmă şi (a doua cea înceată', 
cu o revoluţie complectă de 26.000 ani. i

O altă operă, de care ştiinţa de azi se foloseşte
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ca de un document de mare preţ, este catalogul de 
stele întocmite de Hiparc. Hiparc a fost adus la 
întocmirea acestei lucrări prin ivirea unei stele 
luminoase. El a întreprins acest recensământ 
al cerului, notând stelele principiale, vizibile pfe 
orizontul Alexandriei şi acel al insulei Rodhos» 
Sunt foarte interesante rândurile lui1 Pliniu, cu 
privire la această operă:

„El spune că Hiparc zări o stea nouă, născută 
în timpul său... Ceea ce-! făcu să1 cerceteze clacă 
asemenea fenomene se mai produc şi cât de des, 
dacă stelele, pe care noi Ie credem fixe, nu cr 
se mişcă. El a întreprins o operă îndrăsi a 
şi pentru un zeu „numărătoarea stelelor’', căror 
le-a impus nume, apoi a Inventat instrumente 
pentru a le fixa posiţiunea şi mărimea şi pentru 
a se asigură astfel dacă ele se nasc sau se 
stâng, se măresc sau se micşorează sau dacă se 
schimbi din locul lor ori au vre-o mişcare pro
prie.

Sistemul lumei, cunoscut în istorie sub numele 
de sistemul lui Ptolomeu, este în realitate sis1- 
temul preconizat de Hiparc, , care dădu uni
versului următoarea structură: ,/pământul sferic, 
isolat, în mijlocul universului, apoi şapte orbite, 
obţinute prin rostogolirea unor sisteme de cir- 
conferinţe pe şapte circonferinţe generatoare 
pentru: Lună, Mercur, Venus, Soarele, Martie, 
Jupiter şi Saturn, înşirate în ordinea îndepă'ri- 
tărei lor de pământ. — Dincolo de aceste orbite 
venea sfera fixelor sau a stelelor.

Această constituire a universului este cunos
cută în ştiinţă sub numele de ipoteză geocentrică, 
adecă pământul în centrul lumei.

Şcoala Alesandrină trăeşte întEo splendoare 
ştiinţifică mai bine de şase secole. Ultimile svâr- 
coliri ştiinţifice ale acestei şcoli sunt luminate
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intri un splendid crepuscul de puternicul geniu 
ştiinţific Ptolomeu (sec. ii după Cnstos). — Prin 
moştenirea ştiinţifică scrisă a acestui vaşt gândi
tor, ce a ajuns până la noi, legăm firul ştiinţific 
intelectual al antichităţii ca frumoasa noastră 
desvoltare ştiinţifică modernă!.

Prin şcoala Alexandrină s’a prelungit civilisaţia 
greacă încăj multe secole după prăbuşirea statului 
grec liber, înscriind în cartea omenirei una din 
cele mai splendide «pagini prin puritatea şi adân
cimea gândirei sale.

Dispariţia bibiiotecei din Alesandria a adus o 
pierdere mare omenirei' nu numai prin distru
gerea pentru totdeauna a vastei -bogăţii' ..ome
neşti adunată în această} unică bibliotecă a anti
chităţii, dar şi pjrin faptul că a risipit savanţii şi 
a stins mediul cultural strălucit de acolo. — Dar 
din grosul strat de cenuşă, cu care s’a acoperit 
ultimul cărbune ştiinţific, operă scrisă a Iui Pto
iomeu, s’a reaprins peste 13 secole un incendiu 
luminos, proectând «gândirea în cea mai strălucită 
apoteoză, mediul intelectual ce ne stăpâneşte 
astăzi.



MOMENTUL LUI COPERNIC.

Lumea ştiinţifică, răzleţită de la Ptolomeu până 
lă Renaştere, trăeşte mai cu seamă în spasmu
rile a două mari evenimente Creştinismul şi 
Invaziunea barbarilor.

Creştinismul la început prigonit, după în
tronarea credinţei creştine, ca salvatoarea fericirei 
omeneşti, prigoneşte la rândul ei, pţrin intoleranţă 
şi încercuire gândirea ştiinţifică; iar invaziunele 
barbare, un exod misterios şi miraculos al lumei 
asiatice asupra cefei europiene, punând existenţa 
individuală. în nesiguranţă, ambele ap reîstrâns 
iibertatea necesară fecundărei intelectuale, stân- 
gând orice avânt spre studiu şi meditaţie. Re
naşterea scutură acest greoiu jug şi redă gândirei 
încătuşate libertate în căutarea adevărului şi* 
frumosului pe căile deschise de ştiinţa antică. Şi 
astfel intrăm în epoca renaşterei, în care nu ne 
vom opri de cât numai la câteva personalităţi as
tronomice, pentru a fixa mat1 ;cu deamănunttul 
momentul lui Copernic, care schimbă cu totul 
faţa problemei „Constituirea Universului” .

Copernic (1473 — 1543). — Evenimentul capi
tal de la isprăvitul secolului' al XV, cu o influenţă 
considerabilă pentru astronomie, a fost des
coperirea Americei. Prin călătoriile de circum- 
navigaţie s’a probat că pământul este rotund şi

III.
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izolat în spaţiu şi astfel s'a pregătit marea mişcare 
ştiinţifică, răscolită în momentul lui Copernic.

Pe timpul acestui illustru astronom, studiile 
superioare se căpătau numai prin călătorii; şi 
italia era considerată ca ţara proprie să desvolte 
imaginaţia. Tânărul Copernic, suprins în uzan
ţele acestei mode, la terminarea studiilor sale 
în Germania, la vrâsta de 23 ani, întreprinde 
călătoria sa de studii superioare în Italia. La j'27; 
ani, îl găsim profesor de astronomie la Roma, 
capitala lumei creştine. Dotat cu un remar
cabil talent de espunere, obţinu un stră.ucit suc
ces pentru cursul său. El predă astronomia 
după Almagesta lui Ptolomeu. Tânărul profe
sor găsi, însă prea complicate legile naturei, inter
pretate prin această carte spre a fi reale şi astfel 
el fu adus să studieze şi să mediteze care ar 
putea fi structura reală a* Universului.

Resnltatul meditaţiilor şi cercetările sale, îi 
conduse la structura heliocentrică a Universului 
adică că sloarele se găseşte în centrul lumei, iar 
nu pământul. Şi schimbând din structura ima
ginată de Ptolomeu pe Pământ cu Soarele, dete 
noua structură a Universului.

Lucrarea lui Copernic poartă titlul de R.evolu- 
tionibus Orbîum Coelestum^.— Această carte de 
tinereţe a lui Copernic if a văzut tiparul de cât 
în ajunul morţii sale. Primul exemplar tipărit, 
Copernic îl primi cu câteva zile, înainte de a 
muri. El pipăi volumul său tipărit, dar cuge
tarea sa nu se mai ocupa cu lucrurile temporare.

Structura universului după Copernic, era ur
mătoarea: Soarele în centrul lumei, pământul se 
învârteşte împrejurul Soarelui în timp de un an, 
iar în jurul axei sale în 24 de ore; pământul este 
întovărăşit în cursa sa cerească de lună, ca; sa
telit. Intre pământ şi soare circulă planetele:’
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Mercur şi Venerea, iar dincolo de pământ, Mar
tie, Jupiter şi Saturn. Sfera cerească imobilă! 
a stelelor fixe închidea întreg sistemul lunrei.

Sistemul lui Copernic contrazicea, judecata 
oamenilor bazată pe simţuri. Ca să convingi 
că ceeace vezi nu există a trebuit curaj şi în- 
drăsneală. Ca să înlocueşti ceeace simte mul
ţimea prin ceeace simte un mic număr de filo
sofi, ca să distrugi un sistem admis în învăţă
mântul din întreaga lume, ca să detronezi pe 
Ptolomeu de pe postamentul în faţa căruia i s’a 
adus omagiul atâtor secole de ştiinţă a trebuit 
un curaj neobişnuit, cu care să scuturi ’ juglul' 
unei asemenea autorităţi şi să desbraci umani
tatea de o prejudecată eu care s’a întârziat âtiâit 
progresul. Copernic are gloria de a ii fondat 
astronomia modernă, dar el, ca şi Hiparc s’a 
speriat de îndrăsneala sa şi n’a avut curajul 
să-şi susţină sistemul propus; cu toate acestea 
ce simplu şi natural pare; şase arbite ;cu centrul 
comun Soarele.

Sistemul lui Copernic se potriveşte pentru: 
oricare din planetele sistemului solar, pe când 
sistj&mu! lui Ptolomeu .era privil.ig.iat numai 
pentru Pământ.

Ticho Brahe (1546 — 1601) este unul din cei 
mar mari observatori ai omenirei, tot atât ide 
mare în observaţie; ca şi Copernic în concepţie.

fn seara de 11 Noembre 1572, Ticho Brahe 
Diărăsindi laboratorul de chimie, spune, că: con
templând ca de ofoiceîu bolta cerească cu al cărei 
aspect mă familiarizasem, observ cu o mirând 
de nedescris, o stea de o mărime esîraordinariăj. 
Nu ştiam ce să cred. Pentru a mă convingje 
că nu sunt prada unei iîusiuni şi pentru a Mă! 
în'ări şî prin alte mărturii, am chemat pe toţi 
lucrători! ocupaţi în laborator, cerându-îe lor,



ca şi trecătorilor, să-mi spună dacă vedeau steaua 
ce mi-a apărut aşa de miraculos.

Ticho- Brahe stabili că noua stea nu era co
metă şi că era lipsită de paralaxă, adică că dra' 
mai îndepărtată de pământ de cât toate planetejle 
şi că, prin urmare, aparţinea regiunei stele,tor 
fixe.

■Ticho-Brahe, ca şi Hilare, în urma aceleaşi 
ocasiuni, se puse pe lucru şi întocmi un nou 
catalog de stele, o vastă recensiune a Cerului.

Kepler (1571 — 1630.) Al treilea ilustru din 
această pleeadă, obosit de obstacolele şi contra,- 
dicţiunile ce întâlnea în observaţii din cauiziă 
vechei închipuite structuri a universului, primi 
cu interes expunerea lui Copernic, care-1 impre
siona prin marea sa simplitate. El se p&is.e- 
cu ardoare la lucru. A studiat cu deosebită 
atenţiune mişcările planetare observând şi stu
diind cu predilecţiune orbita lui Martie. Con
vins şi eî, ca şi predecesorii săi, că mişcările 
cereşti nu pot fi de cât circulare, studiă nouă; 
ani, ca să traseze cercurile mişcărei epicicîoidale 
ale planetei Martie, dar fără nici un rezultaţi 
satisfăcător. După un studiu perseverent d'e 
17 ani, Kepler găsi cele trei legi asupra mişcărei 
planetelor, care-1 făcu nemuritor şi anume:

1° Orbitel'e planetelor sunt elipse, soarele) 
ocupând unul din focare:

2° Planetele circulă pe orbitele lor astfel că 
raza victorie se descrie arii proporţionale cu 
timpul, şi în fine.

3° Raportul între pătratul timpului de revoluţie 
la cubul distanţei axului mare al orbitei este 
constant şi acelaşi pentru toate planetele.

Prima lege defineşte drumul ceresc al plane
telor; a doua, iuţeala de propagare, Şi a treea. 
este o legătură între diferitele planete, aşa că



dacă cunoaştem mumai p singură distantă ă 
unei planete la soare, toate celelalte sunt cu
noscute, cu alte cuvinte o legătură între spaţiu 
şi timp.

Această descoperire simplifică structura uni
versului, înlocuind complicatele cercuri, produ
cătoare a mişcărilor epicicloidale din sistemul 
lui Copernic, prin orbite de o simplicitate în< 
adevăr miraculoasă, ceeace făcu pe Humboldt 
să esclame în faţa legilor lui Kepler, că universul 
este opera unei admirabile architecturi. Ce ide
ală armonie pe care Kepler a ghidt-o în struc
tura universului reprezintă cel mai important 
sistem de raporturi geometrice descoperite prin 
inducţiune, fără ajutorul nici unei teorii.

Ajuns în acest prag al ştiinţei, geometria ce* 
rească sue o culme cu legile lui Kepler. Epocile 
următoare n’au făcut de cât să confirme, prin 
alte căi, genialitatea legilor descoperite prin- 
intuiţie geometrică.

Gaîileu (1564 — 1642) — Cel din urmă citat 
din pleeada acestei epoci, dă ştiinţei prin in- 
venţiunile sale un puternic mijloc de ceifcetare 
asupra boitei cereşti.

Prin întrebuinţarea lunetei, în locul ochiului 
liber de până atunci s’a dovedit că luna este un • 
astru ca şi pământul; că soarele are şi el o miş
care proprie de rotaţie împrejurul axei salo 
ca şi1 pământul; că planeta Jupiter este încon
jurată de mai mulţi sateliţi, representând în 
miniatură întreg sistemul solar. Astfel s’au 
adunat mărturii peste mărturii în sprijinul sis
temului propus rde Copernic.

O altă 'descoperire genială a lui Oalileu, prin 
care a fdat o a doua puternică armă de precizie 
ştiinţei' de observaţie a fost constatarea isocro- 
msmţilui osciîaţîunelor mici, dâincf o soluţiiuie
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riguroasă problemei pendulului, adecă tnăsurei 
timpului.

Cu aceste date apreciem1 distanta ce Ş’a pus 
între concepţiunea momentului Omer cu acela 
Copernic în privinţa structurei universului, 
şi mai reţinem îndă că şdin-ţa {nu a privit această 
problemiă de cât numai sub aspectul său geo
metric, rădicând gândirea l'a cele mai înalte 
suişuri ale ştiinţei.



MOMENTUL LUI NEWTON.

Spiritul ştiinţific în momentul lui Newton, 
căpătase deja o altă întorsătură, în ceeace 
priveşte problema „Constituirea Universului” 
Aspectul trecut al acestei probleme, care frămân
tase atât mintea omenirei pentru a interpreta, 
explica şi prevedea corect mişcarea capricioasă 
a planetelor, pe bolta cerească, precum şi aceea 
a vâri'aţiunei diametrelor aparente — stabilind re- 
laţiuni şi1 dând ştiinţei elemente de icalcul de 
preciziune riguroasă sub intelectualitatea mo
mentului lui Copernic, se schimbă acum, luând 
un nou aspect, şi anume acel: care sunt cauzele 
care produc mişcarea astrelor, după legile recu
noscute de ştiinţa epocei, precum şi care sunt 
cauzele care determină equilibrul mondial, îns 
speţă ace! al sistemu’ui solar. Ştiinţa caută acum 
relaţiuni între puteri, masa astrelor şi «mişcarea 
lor; în oposiţie ca ceeace caută în epocele pre
cedente re’aţ uni între mărimele lineare, unghiu
lare şi mişcarea lor.

Cu acest nou aspect ştiinţa îşi' deschide un 
nou orizont, acel aî mecanicei cereşti, pe lângă 
acel al geometriei cereşti, dar pentru .acest stu
diu toată schela ştiinţifică este de râdieat îîl 
prealabil.

Newton, ca şi Hiparc, este adus .a-şi construi

IV.
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singur aparatul ştiinţific de cercetare pentru 
limpezirea, şi de este posibil deslegarea proble
mei „Constituirea Universului” în noul său
aspect.

Epoca lui Newton, ca şi geniul său sunt mari.
Ştiinţa 'matematică cu toate progresele rea- 

îisate până la Newton, nu era în imăsură însă 
să i ajute la rezolvarea unei asemenea probleme: 
suspendarea pământului şi a astrelor în spaţiu.

El găsi expresiunea matematică a puterei care 
asigură mişcarea şi equiiibruî astrelor în spaţiu 
denumind această putere, încă nerecunoscută 
în natura şi- calitatea er, de atracţie universală.

In epoca lui Newton, raducţjunea ştiinţifică, 
introdusă în filosofic de Bacon, dă un nou im
puls cercetărilor ştiinţifice, punând în evidenţă 
ajutorul pe care natura îl poate da cercetărilor 
intelectuale prin verificarea ce faptele aduc în 
pătrunderea în tainele realităţii. Cercetătorii 
epocei icăutau să ’nbogăţească Ştiinţa cu cât 
mai multe fapte. Invenţiunea telescopului şi 
microscropului dau uri mare avânt studiilor as
tronomice prin minunăţiile strălucite, eu pare 
se descurcă misterul diferitelor fenomene.

Cercetările experimentale înmulţesc faptele 
aduse la lumina zilei, legile încep să se des
prindă, generalizările să se desvolte. — Mersul 
descoperirilor este atât de vertiginos, triumful 
filosofiei inductive atât de strălucit, în icât o 
singură generaţiune, şi1 deci ea lucrările unei 
singure inteligenţi, nu pot în deajuns să desă- 
vârşască sistemul lumei pe o bază solidă ş'i 
sigură.

Toată silinţa acestui secol pare că se pregă
teşte a pune inteligenţa superioară a lui Newton 
în măsură de a-şi desvolta întreaga sa genia
litate. 1 '  v * ! ' !



20

Newton, profund matematic şi îndemânatec 
fisician, găseşte metode noi,, care să-i permită 
să deducă din efecte cauza producţiunei» şi 
suindu-se astfel prin inducţia faptelor ajunge 3a 
axiomele dinamice şi. scoate o expjieaţie com
plectă a fenomenelor astronomice.

Isaac Newton s’a născut la 25 decembrie 1642 
(stil ortodox). El era destinat de familie să 
îmbrăţişeze cariera de fermier, dar de copil es- 
primă dispoziţiuni atât de pronunţate pentru 
ştiinţă, încât familia mai târziu, nu i’a mai împie
dicat de a-şi desvoitâ cariera ce-i plăceâ.

Cele două capodopere ale lui Newton sunt: 
„Principiile” şi „Optică’''.

In ceea ce priveşte studiul luminei „Optică”, 
singurul fenomen cosmic ce ne jmne în legătură 
cu întreg universul era încă puţin cunoscut. 
Este interesant a reaminti stadiul ştiinţei Optice 
în epoca lui Newton. j  J_ ■

In secolul al V înainte de Cristos se'credea că 
razele luminoase pornesc din ochiul omului; mai 
târziu cu câştigul ştiinţific, cum' că lumina sie 
propagă în linie dreaptă, se descifrează legile 
reflexiunei; şi apoi trebue. să ajungem' tocmai 
în secolul al XVII, în secolul lui Descartes, ca' 
să explicăm1 curcubeul şi cu dânsul să’nţeiegem 
legile refracţiunei. Aşa că Newton este consi
derat, cu drept cuvânt, de iniţiatorul studiului 
luminei. Acest studiu în jumătatea a doua a 
secolului al XIX naşte cea mai importantă ra
mură actuală din ştiinţa astronomiei „Spectros
copia”.

Newton prin arialisa luminei ce a descompus-o 
prin prismă, dă un avânt necunoscut acestei 
ramuri de ştiinţă, pe care sprijinim astăzi ştiinţa 
modernă din astronomie „Fisica cerească”.

In ceeace priveşte ‘^Principiile” ele sunt
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considerate ca un edificiu ştiinţific unic, pe care 
Lagranje îl caracterizează de cea mai înaltă pro
ducţie a spiritului omenesc. Din această lu
crare, capitolul „gravitaţiunea” consti.iue partea 
cea mai interesantă.

Newton, prin trio lungă înlănţuire de propo- 
siţiurii, ajunge la condusiunea că lucrurile se 
petrec ca şi când soarele ar atrage către dânsul 
planetele, puterile de atracţie fiind proporţionale 

-c u  productul maselor şi invers proporţionale cu 
pătratul distanţei ce le .'desparte.

Ajuns la acest jrnare principiu, Newton verifică 
legile lui Kepier, explică fenomenele din siste- 
mult solar rămase în obscuritate şi chiar aduce 
Ia lumina zilei fenomenele (nebănuite încă. Explica 
turtirea pământului la .poli, marele inegalităţii 
ale mişcărei lunei şi altele.

Principiile sale arată că legile lui Kepier nu 
sunt riguros exacte nici pentru cazul a două 
corpuri, căci atunci orbita descrisă ar avea 'fo
cosul său în centrul de gravitate al celor două1 
corpuri iar nu în unul dîn ele, cum arată legiile 
lui -Kepier. Aceste legi nu sunt decât ■ apro
ximative.

Apariţia principiilor escită o mare admira- 
ţiune, când se supune calculului cele mai subtile 
chestiuni de astronomie.

Problema capitală a fost determinarea posiţiei 
corpurilor cereşti la un moment dat trecut sau 
viitor. Această problemă a dat naştere cele
brei probleme din astronomie: problema celor 
trei corpuri: soarele, planetă tulburătoare şi 
planeta tulburată în mişcarea Sa.

Newton aplică această metodă: cu un succes 
strălucit la teoria mişcărei lunei. Graţie acestui 
principiu, succesorii lui Newton aduc una din 
cele mai strălucite verificări principiului 'gravi-
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laţi unei: descoperirea planetei Neptun, de către 
Le Verrier, numai prin puterea calculului, fixân- 
du-i poziţiunea pe bolta cerească, înainte de a 
fi fost observată.

înainte de a încheeâ momentul lui Newton, 
voiu adauga un cuvânt şi asupra legendei' maru'ur, 
care a adus pe acest geniu să mediteze profunda 
problemă casmică: „Atracţia universală”.

Grădina cu pricina şi copacul cu mărul istoric 
a fost mu?t timp obiectul unui cult deosebit din 
partea admiratorilor lui Newton. Copacul a fost 
distrus de un uragan .în 1826, dar din trunchiul 
său s’a construit un scaun, care se arată şi astăzi 
amatorilor de asemenea curiosităţi.

Legenda ce se pune în legătură cu căderea 
mărului, sau al ori cărui alt obiect, lăsat liber, 
ne lămureşte că Newton vrând să explice căderea 
lunci pe pământ avea neVoe, între altele, să cu
noască exact dimensiunile pământului. Ori în 
acea epocă, în Franţa, Abatele Picard întreprinse 
măsurătoarea unui arc de meridian; în trio 'zi 
din Iunie 1682, Newton, care ajunsese printre 
cei dintâi la societatea regală din Londra, auzi 
o convorbire asupra rezultatelor găsite îh Franţa, 
cu privire la dimensiunile pământului. Newton 
îşi notă rezultatul şi toată şedinţa rămase cu 
totul indiferent la ceeace s’a deşbătut. întors 
acasă, îşi căută vechile socoteli de 16 ani, din 
1866, şi abea începe verificarea, pe baza cifrelor 
găsite în Franţa, şi fu coprins de o emoţiune, 
care-1 împedecă de a. mai continua verificarea. 
Lumea cu complicatele ei mişcări se lămureau 
pentru el ca prin farmec. E! a fost atât de emo
ţionat în cât a. încredinţat unui prieten verificarea 
calculelor sale şi prin care şe confirmă marea: 
lege a Naturei, pe care el şi-o închipuise, până 
atunci ca o ipoteză.
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Asupra na turei atracţiunei universale, New
ton scrie: j

„Ceeace eu numesc atracţiune poate să fie 
„cauzată de oarecare impulsiuni 'sau chipiufi 
„necunoscute încă, mă servesc de cuvântul atrac- 
„ţiune pentru a însemnă puterea cu care corpu- 
„rile tind să cadă unul către altul”.

Aceste mărturisiri reprezintă moştenirea ce 
Newton lasă posterităţii şi cari coprind un întreg 
program, cum se exprimă Haefles în istoria sa 
asupra astronomiei, şi pe care ştiinţa din mo
mentul lui Einştein o confirmă pe deplin şi 
cât se poate d'e strălucit. »



V.

MOMENTUL LUI EINŞTEIN. ■

Istoria astronomiei este ilustrată prin trei mari 
genii de la care pornesc cele trei ramuri carac
teristice ale ştiinţei sale, Hiparc, cel mai ilustru 
dintre creatorii geometriei cereşti şi inteligenţa 
cea mai autorizată a întărit credinţa ipotezei 
igeocentrice prin care se imaginase în acea epocă 
structura universului, cu pământul fix în centrul 
lumei; Newton, creatorul mecanicei cereşti, în 
epoca căruia se desvoltâ ipoteza heliocentrică, 
adecă soarele în centrul lumei; şi, Einştein, in
teligenţa cea mai rodnică din epoca noastră, 
care desăvârşeşte ultima ramură â ştiinţei astro
nomice „Fizica cerească”, cu 'ajutorai care ea 
adâncimi astăzi structura universului în ipoteza 
igaîotică, în care sistemul solar este cuprins el 
însu-lşi în mişcare, către un ţel necunoscut încă, 
dar, de bună seamă, în mişcare.

Şi în momentul lui Einştein, ca şi acel a lut 
Hiparc, fecundaţiunea intelectuală este atât de 
însemnată prin genii şi intelectualitate superi
oare, încât întreg sec. XIX şi începutul s'ec. XX 
con s ti tu esc epoca ştiinţifică cea 'mai strălucită' 
din întreaga noastră viaţă ştiinţifică.

Că s’a dus odineaoră o luptă titanică, când 
mentalitatea ştiinţifică încearcă desluşirea apa
renţelor de realitate cu forma şi mişcarea pă!-
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mântului nu mai este îndoială. Cu toţii simţim 
şi astăzi greutatea de a  te pronunţa dacă forma 
pământiului este plană, aşa fcum simţurile ne 
invită a recunoaşte sau rotundă cutai raţiunea 
ne sfătueşte; daca bolta cerească se învârteşte, 
cum vedem, sau pământul se învârteşte fcum 
ne probează! ştiinţa. Este interesant momentul 
când raţiunea învinge simţurile.

Tot astfel şi astăzi, când desbatem noţiunea 
spaţiului, căruia prin tradiţia atâtor secole .şi 
prin inerţia ştiinţei i-arn recunoscut şî atribuit 
calităţi şi caracterizări pe care. ştiinţa de azi le 
pune la’ndoială: este spaţiul ideal, aşa cum şi-f 
îsnchipue Euclide, sau realitatea este alta; 
este lumea înfiinţată, cum şi-o închipue geome
tria clasică, sau finită cum1 o .arată geometria 
nouă, este spaţiul amogen şi isotrop sau este 
dotat cu alte calităţi.

Ştiinţa de alzi' a fost adusă să desbată această 
noţiune îndată ce şi-a îmbogăţit repertoriul de 
fapte, pe tare nu i?e putea vârî în generalizările 
ştiinţei de eriL

Fenomenele optice electrice şi magnetice, 
studiate de ştiinţă după Newton, alături cu cele 
gravimetrice formează iloţi separaţi în domeniul 
mecanicei clasice; îşi ele au impus problemia" 
generalizării: „dacă legile naturei ăr putea fi 
exprimate, independent de reperile îa care de 
raportam. întocmai, câ şi pe timpul lui Copernic, 
care a încercat să (găsească o .structură pentru 
sistfetaul solar, care să convină pentru toate 
planetele, şi nu una priviligiată pentru pămân
teni tot astfel căutăm şi azi expresiunea legilor 
naturei, independentă de ppziţiunea observato
rului. ' I

Şi în privinţa soluţionăfrei acestei probleme 
istoria se repetă. Nu m!ai departe decât în



secolul trecut, când se dezbatea problema „miş
carea perpetuă” soluţionarea ei definitivă jiu » 
s’a hotărît decât când s’a formulat, 'de către 
Carnob principiul conservărei energiei, prin care 
se recunoştea ca aşa e făcută Iurpea ca noi să nu 
putem realiza perpetuum mobile. Tot, astfel şi 
ştiinţa de azi este adusă la un mare impas cu 
realizarea spaţiului şi mişcărilor absolute.Toate 
reperile ce s’au materializat până acum şi-au 
pierdut virtutea de imutabile. Când considerăm 
pământul plan şi fix, verticala locului consti
tuia un reper absolut şi universal. Când s’a re
cunoscut pământului forma rotundă, dar fix în 
centrul lumei, verticala locului încă rămânea un 
reper absolut, aşa cum îl considera ştiinţa din 
epoca Iui Hiparc. In epoca lui Newton, pămân
tul se mişcă, dar soarele şi planul orbitei pă
mânteşti rămân fixe, constituind în ştiinţă repere 
absolute, aceste repere cu caracterul lor de fixi
tate nu durează şi ştiinţa de azi ne arăta' că şi 
soarele şi întreg siştemul solar este în mişcare, 
aşa că şi aceste repere îşi pi'erd calitatea \de- 
repere absolute. Ştiinţa însă hu se dă bătută 
asupra acestei probleme, ca să o adâncească, 
în caracterul pi d e mişcare absolută şr să) smulgă 
naturei misterele sale. Ea atacă această problemă 
cu un curaj strălucit, dar în domeniul Iuminei.

Studiul Iuminei, fiind ajuns într’o etapă ştiin
ţifică foarte înaintată, graţie lucrărilor întreprinse 
dela Newton până în zilele noastre, nu ne 
serveşte numai a ne .pune în contact cu lumea' 
afetrelor, dar ne mai constitue şi o admirabilă 
uneltă de cercetare pentru studiul mişcărei şi 
constiiinrei lor.

Lumina dă ştiinţei o putere uimitoare de cer
cetare, înţelegere, măsură şi interpretare.

După cum' am' spus, problema astronomică



care preocupă isprăvitul sec XIX şi începutul 
sec. XX era acea a mişcărei absolute. Ştiinţa 
împlinind spaţiul cu eter, o materie dotată 
cu însuşiri speciale, pentru a explica diferitele 
fenomene, ca lumina şi altele, în ipotezele în 
curs în aceasta epocă, a întreprins experienţe 
în condiţiuni remarcabile de preciziune şi in- 
geniositate. Rezultatele negative şi contradictorii 
obţinute au dus ştiinţa să afirme prin glasult 
lui Einştein că aşa este făcută lumea să au. 
putem constata mişcări absolute. Aceasta enun
ţare costitue principiul relativităţii sau acel al 
legăturilor dintre diferitele fenomene ale naturei.

Prima concluziune la care ajungem, pe bazai 
acestui nou principiu, este acea că spaţiul în 
care trăim nu esjte un spaţiu Euclidian, de unde 
nevoia găsirei unei nouă geometrii pentru a-1 
studia. Din fericire noua geometrie era deja 
găsită şi creată cu mult înaintea acestui moment 
şi ea în mâinele lui Einştein, i-a dat posibilitatea 
să ajungă Ia concluziuni strălucite, cu privire 
la desăvârşirea consecinţelor marelui său prin
cipiu, acel al relativităţii. Pentru liniştea noasti# 
adaog că noua geometrie nu dărâmă pe cea 
veche, care rămâne în picioare pentru 'studiul 
porţiuneior de spaţiu substrase dela influenţa 
gravimetrică a astrelor.

Prima constatare ce a făcut-o Einştein, cu 
privire la lumină, este că ea nu se propagă în 
linie dreaptă, decât numai în porţiunele subi- 
strase deîa influenţa gravimetrică a astrelor^ 
imediat însă ce remite această influenţă ea se 
încurbează. Cu această nouă traectorie a luminei 
pierdem însă noţiunea paralelismului dintre 2 
direcţiuni şi cu ea noţiunea de infinit. Noua geo
metrie jpleacă tocmai dela aceste date §i cu ele 
Să ne conduce în trio lume mărginită.
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Conduziunea acestei constatări a dus pe Ein
ştein a sppne ca noi nu trăim intriun spaţiu, 
euclidian. ’

Intre alte consecinţe, deduse de Einştein, 
observăm că între cele două unităţi fundamentale 
de spaţiu şi de timp', pe care ştiinţa de eri Ie’ 
consideră ca independente, este o mare legătură1, 
ele fiind azi măsurate cu aceeaşi unitate, prin 
ajutorul luminei; apoi' că lumina se propagă în 
spaţiu cu o iuţeală constantă, independent de 
iuţelele sursei luminoase şi >a observatorului 
şi înfine că iuţeala cea mai mare ce se poate 
realiza în univers' este aceea a luminei; că ori 
câte iuţeli am aduna în acelaş sens, suma lor 
nu poate depăşi iuţeala luminei, cu alte cuvinte 
că lumina este şi ea gravimetrică, adecă căi 
materia şi energia se reduc în ultima analizjă 
la aceeaşi unitate.

Cu aceste concîuziuni, Einştein a fost adus 
să studieze natura şi calitatea gravitaţiunei sco- 
ţând-o din obscuritatea ştiinţei de eri.

Newton considera gravitatea ca un fenomen 
ce se propagă dela distanţă; pe când Einştein 
o traduce ca o interpretaţie a faptului că spaţiul 
nu este euclidian şi că fenomenele urmează în 
spaţiu drumul cel mai scurt faţă de cauzele care-J 
influenţează. '

Teoria relativităţii dă ,o interpretare unitară 
şi fecundă fenomenelor naturei. Einştein, prin[ 
principiul relativităţii, ca şi Newton prin acel 
al atracţiuner universale, ajunge să coordoneze 
fenomenele ce păreau până la el desperecheate, 
explică fenomenele neînţelese sau greşit inter
pretate şi scoate Ia iveală fenomene nebănuite, 
dând calculului o nouă putere de prezicere, o 
generalizare încă mai adâncită a fenomenelor 
naturei.
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Einştein a publicat vederile sale în 2 me
morii celebre: unul în 1905, întitulat „teoria 
restrânsă a relativităţii” în care caută legi ge
nerale pentru fenomenele optice, electrice şi 
magnetice; şî altul în 1916, întitulat „teoria 
generală a relativităţii” în care cuprinzând şi 
fenomenele gravitaţiunei, dă forma cea mfai; 
generală a tuturor legilor naturei.

încheind această povestire, conchid, în apre
cierea unanimă, că doctrina lui Einştein posedă 
o admirabilă putere de sinteză şi de prevedere; 
şi că Einştein este şi va rămâne intelectualul 
suit pe piscurile cele mai înalte ale gândire! 
ştiinţifice. De sigur, abstracţiunea la care ne con
duce intelectualitatea subtilă şi profundă a acestui 
mare om de ştiinţă este greu a o pune în vaizfa 
pe înţelesul tuturor, totuşi inşirarea istorică a 
progresului intelectual săvârşit în cursul vremei, 
ne dă posibilitatea a aprecia pasul uriaş realizat 
în gândirea şi contemplarea de azi a fenomje- 
nelor naturei. ■ 1

Cu aceste rezerve rezum povestirea, spunând 
că puţinele şi sumarele cunoştinţe expuse îaicî 
nu au avut alt scop de cât a stârni curîositatea 
şi dorinţa cititorului pentru un studiu mai adâncit 
precum şi mărirea admiraţiunei noastre pentru 
marii gânditori ai omenirei. '
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■ieria B . „Sfaturi pentru gosp odari11.
1. îngrijirea păsărilor de C. S. Motaş, Dacă s’ar socoti câta 

pagubă se aduc gospodinelor prin moartea păsărilor de curte, 
această cărţulie p.’ar lipsi din nici o casă de gospodar.

2. Despre tovărăşii de Preot C Dron, ca leac împotriva spe-
■ culei şi a scumpetei.

3: Despre searlatjnă de Dr. /, Gheorghiu, şi alte boli care 0- 
moară pe copii, se dau sfaturi folositoare’ în această 'cărţulie.

4. Livada de gjunbari de C. Gheorghiu, cum poate să-şi o facă fie
care gospodar.

5. în jtirni casei de M. Lupescu, sunt acareturi, cum să ţi le o- 
rândueşti te învaţă cărţulia aceasta.

6. Crsa de I. Simionescu, omului e bucuria şi mulţumirea lui.
Cum s’o faci şi cum s’o ţii, te învaţă cărţulia.

7. fioreovnî şi alte legume de P. Roziade, sau cum să le cul
tivi ca să culegi mult pe pământ puţin.

8 Sifilisul şLeftica de Dr. E. Gheorghiu, sunt cele două boii
care rod sănătatea celor. în vârstă ca şi a copiilor. Cum să te
fereşti de ele şi cum să te lecueşţi îţi‘ spune cartea.

9. Temelal Îmbunătăţirii vitelor de Th. C hi toi, stă in cunoaşterea 
şi îngrijirea lor.

10. Votai ®bştege de A. Gorovei, e acum dreptul tuturora. Cum 
să-l îndeplineşti te învaţă această cărţulie.

11. Creşterea porcilor de A. Oescu, e şi uşoară, dar şi grea. Boli 
sunt multe. Cărţulia îţi arată leacurile. şi îngrijirile de dat.

ia. Yienaii do itsâtasâ de” T. A. Bădărău, sunt o bogăţie de care 
nu ţinem seamă. Cum să-i creştem şi să-i îngrijim'se spune 
în a’ceastă cărţulie.

13. Of ica sau tab’ercaloza de Dr. E. Gheorghiu, este boala cea 
mai grozavă care ne ameninţă pe toţi.

14. Pelagra de Prof. V. Babeş, de asemenea bântuie la ţară 
Trebue să ie cunoaştem.

15. Alegerea, seminţelor de C. Lacritianu, este operaţia cea mai 
nelipsită pentru a căpăta rod bun.

16. Creşterea păsărilor de Prof. C. Motăş, interesează pe orice 
gospodină.

17. Kâtăeirila boîşeviste de Maior I. Mihai, trebue stârpită dintre 
noi.

î8. 0  sfnpină dintr’ an roia de N. Nicolaescu, cine n'ar dori-o? 
Cum se poate ajunge stă scris în cărţulie.

19. Cam sa. întemeiază o vie de D. M. Cădere, nu tftai merge 
cu obiceiul vechiu; cum trebue să se facă trebue de ştiut.

20. Răsadniţa şi Plantele din răsad de V. Sadoveattu, ne arată 
cum se reuşeşte să se cultive legume primăvăratice în băligar 
şi sub giamuri.

21. Tbelmzia de dr. E. Gheorghiu ne arată cum trebue să fie În
grijită femeia înainte de naştere şi la naştere.

22. Meşteşugul vopsitului cu bitruenl* de Ari. Gorovei
23. Cam orbim de 1. Glovan.
24. Păstrarea efirnei de Pore de G. Gheorghiu,
35. Calei da Prof. EAJdrischi.
t>Â. Docţaral îs oaM de Dr. O. Apostol,



No. 27. Corn treime sâ ne hrănim de E.Severin
„ 28. Lămurirea legii 1! arilor de In lin Pascu
„ 29. Beţia de Dr. Em il Gheorghiu.
, 30. Lămurirea Constituţiei dt Artur Gorovei.

x  ■ ..

Seria C. „Din lum ea largă*.

No. 1. Ucraina de. 6. Nâstase, este ţara din spre răsăritul, nostru.
„ 2. Cehoslovacia de 1. Simionescu este ţara tot vecină nouă, care 

a dovedit închegarea ei prin muncă şi hărnicie.
„ 3. Munţii apuseni de M. David. ne sunt’ scumpi, in ţinutul lor 

trăesc Moţii vestiţi. "
„ 4. Finlanda de /. Simionescu, este o ţară minunată, căci oamenii 

au făcut minuni de muncă. 1
„ 5. Bucovina de I. Simionescu, «vesele grădină», este descrisă cu 

tot ce are.
,, 6. Basarabia de G. Năstase, care a stat atâta vreme sub ruşi, ne 

era puţin cunoscută deşi dragă. E datoria fiecăruia.să cete’ascâ 
această cărţulie,

„ 7. Dobrogea de’ C. Brătescu, Bulgarii zic că e a lor ; cât neadevăr
ţine această spusă, se poate, vedea din cărţulia pomenită.

„ 8. In spre polul smî de 1. Simionescu, Muncă şi jertfă omenească 
ce s’au cheltuit. pentru a cunoaşte această' parte de pământ 
se vede aici.

„ 9. Olanda de Ap. D. Culea, e ţara muncii şi a minunilor pe care, 
ea Ie aduce.

„ xo. Viaţa în adâncul mărilor de C. Motăş. era până acum o taină 
acum să ştie că e tot aşa de variată ca şi pe pământ.

„ 11-12. A. Saguna de 1. Lupus
„ i 3. Către Ererest de I. Simionescu.
„ 14. Românii de peste Nistru de V. Harta.

Seria D. „Ştiinţă aplicată*.
No. 1. Fabricarea săpunului de A. Sghorr, este uşoară. Fiecare gosT 

podină poate să o săvârşească. Cum ? Cărţulia ii arată.
, 3. Motorul Disel de Ing. Câsse/i, este astăzi întrebuinţat pretu

tindeni.
„ 3. Industria parfumului de E. Severi».
„ 4-3. Aernl lichid de liie Matei.
,, 6. Industria azotului de L. Caton.

Toate aceste cărţulii se pot strânge şi în volumaşe, fiind paginate 
in acest scop. Se pot face şi abonamente.
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